Zadanie 1.

Do obwodu ztozonego z szeregowo potgczonych elementéw RLC o wartosciach odpowiednio R=10Q, L=10mH, C=200uF,
doprowadzono napiecie sinusoidalnie zmienne u(t)=14,2 sin (1000t + g) V. Obliczy¢ prad ptynacy w obwodzie, spadki

napie¢ na poszczegdlnych elementach oraz moce: czynng, bierng i pozorng wydzielone w obwodzie. Narysowac¢ wykres
wektorowy.

Zadanie 2.

Obliczy¢ moc wskazang przez watomierz, jezeli wskazania amperomierza i woltomierza wynoszg odpowiednio I=5A,
U=72V, a impedancja odbiornika Z=(6+j4)Q. Obliczy¢ moc bierng, pozorng oraz wspotczynnik mocy.

Zadanie 3.

W szeregowym obwodzie RL wartos$¢ chwilowa napiecia na cewce u.(t)= 290 sin (314t - g) V, a na rezystorze

ugr(t)= 282 sin (314t - 5?”) V. Moc czynna dostarczona do obwodu P=4kW. Obliczy¢ rezystancje i indukcyjno$¢ obwodu.

Zadanie 4.

Napiecie zasilajgce obwdd szeregowy RLC o rezystancji R=15Q), indukcyjnosci L=12mH i pojemnosci C=5uF jest okreslone
zaleznoscia: u(t)=100sin5000t V. Wyznaczy¢ wartos$é chwilowg pradu w obwodzie i moc pozorna.

Rozwigzania:

Zadanie 1.

X=wL=1000%0,01=10Q; Xc=— = ——

wC 1000-0,0002Q =50; Z=/R? + (X, — X.)? = {/10% + (10 — 5)2 = V125=11,20

Up _ 142 _ . _Uu_ v _ -
U= ="75=10V; [=-=170=08944;

P=1?-R=0,894%-10 = 8W;
S=U-1=10V"-0,894A = 8,94V 4;

Q =+/S% — P2 = /8,942 — 82 = 4var

cos<p=£= 8w = 0,894
S 894v4

Warto$¢ chwilowa napiecia  u(t)=Um'sin(wt+o)

Modwi nam jaka wartos¢ napiecia jest w danej chwili. Wartos¢ ta moze zmieniac¢ sie od -Un, — amplituda napiecia (dla
tego zadania -14,2V do +Un, +14,2V i zmienia sie zgodnie z funkcjg sinus. Szybkos$¢ zmiany napiecia to w — pulsacja.

w=2Tf
w zadaniu pulsacja wynosi 1000 rad/s i te wartos¢ wstawiamy do wzoréw aby obliczy¢ reaktancije.

Zwigzek miedzy amplituda napiecia Uy, a wartoscig skuteczng napiecia U to:

Um
U,=+2-U albo Uv=23
Zadanie 2.
S=U-1=72V-5A=360VA; P =1I%-R=(54)? 6Q=150W;
— /2 _p2 — 2 _ 2 — . — P _ 15w _
Q=+vVS2-p2= \/(360VA) (150W)? =327var; cos¢ = T = aeova " 0,417



Zadanie 3.

Napiecie na rezystorze i rezystancja
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Ri L potaczone sg szeregowo — ptynie ten sam prad.
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Zadanie 4.
rad 1 1
X, = wL =5000—-12mH = 60 Q; Xe=—2= — =400
S ©% 5000755 uF

Z =R2+ (X, — X.)? = J/(150)2 + (600 — 40Q)2 = 250

Um 100V
=Y - g4y S=U-1=2%.2844=200v4
z z 250 V2

Ly =~2-1=+2-2,84A = 4A
Reaktancja indukcyjna jest wieksza od reaktancji pojemnosciowej wiec obwdd ma charakter indukcyjny. Wiec prad
opdznia sie za napieciem.

sing = (XL;XC) = (602;;0 ) = 0,8; @ = arcsin(0,8) = 53,1°

i(t)=4sin(5000t - 53,1°) A



